

# 坚韧的跋涉 卓著的成果

-《滨州通史》读后

杜立晖

收到李象润先生等著的2017年 山东人民出版社所出四卷本、110多 万字的《滨州通史》时,正值寒冬时节, 手抚着散发墨香的大作,对编者们执 着精神的感动不禁油然而生,冬日的 寒意竟为之一扫而光。

我也曾从事地方史研究有年,深 知其中的苦辣酸甜。一方面,地方史 研究的资料非常有限,且获取艰难;另 一方面,研究人员较少,而能长期坚守 一方阵地的高水平研究者尤为奇缺, 学术的交流和合作比较困难。在此背 景下,想在地方史研究上有所突破,尤 其要编纂一部横跨数千年、涉及方方 面面的地方性通史著作,没有坚忍不 拔的毅力,没有对地方文化事业的执 着追求和炽热之心,没有研究者之间 的通力合作,是无法做到的。为此,我 对《滨州通史》的编者们在充满感动之 余,也对他们产生了由衷的敬意。

细细品读该著,发现其有不少显 著的特色。

首先,该著是第一部有关滨州历 史的通史性著作,是滨州历史研究史 上的一项里程碑式的成果。《滨州通 史》的出版具有填补滨州市历史研究 空白的价值和意义。滨州市地处黄河 三角洲的腹地,是中华文明发祥的摇 篮之一,如承载中华民族最早记忆之 一的《禹贡》,其所载的"九河"之徒骇、 马颊、沟盘、鬲津等多条河流,虽几经 变迁,但至今仍在此地静静地流淌。 而据相关研究,作为东夷雄邦的"薄 姑",就在坐落于该地等。具有如此深 沉厚重历史积淀的滨州市,的确需要 一部通史,以铭记其过去,以昭示其将 来,应该说《滨州通史》的出现,恰逢其

其次,体例新颖、灵活,内容丰富、 可读性强。

正如《滨州通史》的编者所言,该 著"借鉴了传统史志'通纪'、'典志'、 '列传'体例外,同时参考了《中华文明 史》《山东通史》《中国地域文化通览》 等著作编纂体例",在编纂体例上,该 著博采众家之长。在各地市的通史编 纂中,以"通纪"、"典志"、"列传"为纲 者,尚不多见,此其之一创新。同时, 在各章节的具体论述中,该著又不拘 泥于"体例",如各章均载有"典志",但 并不严格限定"典志"的具体内容。这 反映出,该著在编纂过程中,在遵循一 定体例和规范的同时,更注重从历史 的实际出发来研究、记载相关问题。 对体例的灵活运用,既实现了各卷内 容的有机统一,又兼顾到了各时代内

容的多样性,此可为该著的一大发明。 就《滨州通史》具体内容而言,其 涉及从先秦至民国时期滨州市的政 治、经济、军事、交通、地理、河渠、思 想、文化、宗教、教育、科技、风俗、文物 古迹、文学艺术、社会、人物等诸多方 面,凡历史时期有特点、有影响、有贡 献者,均将其载录其中。可以说,该著 内容之丰富,资料之充盈,堪称为滨州 历史文化之集大成者。正如编者所 言:该著"在典雅与通俗,学术性与普 及性上做到有效统一与折衷。"此其又 为《滨州通史》之一大特色。

再次,传统通史编纂理念与当前 学术研究的结合。

传统的通史性著作在编纂过程 中,作者往往注重对历史事实的客观 叙述,却不太重视对相关问题的学术 探讨,这导致有关著作的学术价值大 打折扣。《滨州通史》在编纂过程中,贯 穿了通史性著作的编纂理念,有一定 的体例可循,尽可能地将相关史实介 绍清楚、全面,同时该著又展现了当前 学术研究的相关成果。很多内容不局 限于对相关史实的介绍,而是通过对 相关史实的考证,将作者对有关问题 的思考、认识融入其中,处处闪烁着思 想的光芒。

如在"先秦——魏晋南北朝"卷 "商周时期的滨州"一节中,作者通过 研究,提出了滨州乃是"商文化的东渐 与商夷融合重心""薄姑灭国后四散迁 徙并成为嬴秦先祖之一"等观点。另 如,在"隋唐宋金元"卷"隋朝时期的滨 州"一节中,作者通过对隋大业时期有 关"豆子航豪杰纷起"史实的梳理和探 讨,得出了如下认识:"著名历史学家 陈寅恪有'隋末唐初山东豪杰'之说, 而豪杰实可分为黎阳——瓦岗寨和豆 子航——高鸡泊两大系统,豆子航、高 鸡泊两大集团又具有并存性和传承 性"等。虽然上述观点和认识未必确 凿无疑,但作者努力用学术研究的方 法来进行通史撰写的做法,却是值得 肯定的。随着学术研究的融入,使该 著不再仅仅是一部历史资料的汇编,

而更像是一部作者在相关资料基础 上,对相关问题进行深入思考、探索后 的研究性成果。这种编纂方式在一般 性的通史著作中亦不多见。

最后,地方历史研究者间的协同 合作与创新。

《滨州通史》的编纂者涉及多个领 域和多个部门,有的是来自政府的史 志部门,有的是来自政府文博机构,有 的是来自政协文史系统,有的则是来 自高校相关单位。可以说,该著是对 滨州当地相关部门有关历史研究者的 一次总动员。

对于地方史的研究,不同部门的 研究者各有优势,但又自有其不足。 由于不同部门对于史学工作者的任 务、要求不同,所以他们之间很难达成 一致的学术追求和目标。然而,《滨州 通史》的编纂却打破了各个部门间的 壁垒,以及研究者之间交流的障碍,实 现了研究队伍的优势互补。正因为多 个部门编者的共同参与,才使得该著 成为一部凝聚集体智慧的创新性成 果。这种协同合作和创新研究的组织 模式也足资可鉴。

相信随着该著问世,必将对滨州 历史文化研究以及黄河三角洲历史文 化研究产生重要推动作用,也必将对 我省传统文化的保护和传承工作作出 积极贡献。

(作者系山东师范大学齐鲁文化 研究院、历史与社会发展学院副教授、 硕士生导师,文章有删减)

## 改革开放四十周年 亲历征文启事

四十年弹指一挥。

1978年,党的十一届三中全 会胜利召开,改变当代中国国运的 改革开放大幕就此拉开。

从农村到城市,从沿海向内 地,改革开放的春风吹向华夏大 地,从高度集中的计划经济体制向 充满生机和活力的社会主义市场 经济体制转变;从封闭半封闭的社 会向全面开放的社会转变;人民的 生活从温饱转向小康的社会转变, 改革开放实现了三个伟大转折。

肚子饱了、钱包鼓了、房子大了、 道路宽了……就个人层面而言,这是 改革开放所给我们带来的直观感受。

不论对于个人、家庭,部门行 业企业,还是国家和社会,改革开 放四十周年都是一个值得铭记、隆 重纪念的重要时间节点。

改革开放的第一缕春风何时 吹到滨州大地?在农村,家庭联产 承包责任制怎么推行的? 在城市, 国企改革怎么推进的? 从有计划

的商品经济到社会主义市场经济, 涌现出多少时代的弄潮儿……

即日起,我们热切地向各位读 者征集关于改革开放的当事人亲历 文章、家庭影像故事、部门行业发展

侧记以及图片、音视频影像资料等。

我们坚信,即使是一个小人 物,其个人际遇或家庭变迁都能从 一个侧面反映大的时代变迁,在特 定的历史条件下也有他(她)闪光 的时刻,而汇聚起这萤火之光,就 能照耀着我们在改革开放大道上 继续大步向前。

对于所征集的上述作品,我们 将充分利用滨州日报社旗下报纸、 网站、微信等平台进行立体化、多角 度推介,让我们一起分享那些感人 的、鲜活的、鲜为人知的精彩故事。 我们还会精选部分作品在滨州日报 人文滨州版刊发,稿费从优。

> 联系方式:0543—3186761 邮箱:bzrbwgl@163.com 联系人: 王光磊

## 抗战时我党对清河区 经济工作的远见让人惊叹



1942年,在抗日战争最艰苦的岁 月里,代行省政府职能的山东省战时 工作推行委员会主任黎玉、经建处长 耿光波,对清河区的经济建设提出了 很有远见的意见。全文共五条,其中 前三条是关于农业、工业、合作事业 的,后两条是关于经费和干部的。炮 火连天的岁月里,共产党的高级干部 对于经济工作的指导水平让人叹服, 也可让人从中得到一点共产党如何 夺取政权、建设政权的启示。

摘录主要观点如下:

第一,关于农业:"清河区地属平 原,沃野甚广,开展水利最为有利条 件。过去对于引河、开渠、掘井、灌溉 诸工作发展仍不普遍,今后应以最大 努力,利用贷款办法普遍地大量开 展,以增加农业产量,而与旱灾作斗 争。为了改良农业增加产量,必须从 注意选种、施肥、除病虫害诸项,一面 向群众号召提倡,一面设置农业试验 场,实行科学管理,并将每年试验的 结果总结比较,作为指导所属地区改 良农业的根据及宣传动员积极提倡 的榜样。"关于植树造林上作:"清冽 区林业基础最差,今后应计划建立苗 圃,提倡群众造林,以充裕木材来源, 并收调剂雨量之效。"

第二,关于工业:"清河区纺织工 业原有深厚基础,不仅棉产丰富,且 几乎家家都有机声。但所产土布,因 狃于地方习惯,品质不纯,不能耐久 使用。在战前因洋布充斥,未得大量 发展。战后复由于故步自守,不加改 良,销路之不甚广,并且最近清河区更 有棉贱伤农的现象。因此,清河区的 土布必须改良品质,推广销路,大量发 展。政府在这方面应积极提倡改良, 专拨纺织贷款,设立纺织局,指导督促 纺织工作,借以自给、给人、调剂胶 东。"关于日用品生产:"如造纸、制肥 皂、洋烛等,就原料及技术工人方面,

清河区均有优越条件,今后应善为组 织领导,并以开展群众性的生产力为 基本方式(尽量减少公营),以适应敌 后斗争环境。"关于销售工作:"要大 量推销成品,由党政军民各机关首先 倡用土质物品,以免滞销。"关于劳动 待遇:"要提高技术工人的待遇(战工 会有决定),以激发其生产热忱。"

第三,关于合作事业:"清河区的 合作社工作,在以往大量发展时期强 调了组织形式,没注意到深入巩固, 及至环境险恶,有不少的合作社都垮 了,现在进行整理工作,各县的联合 社有的已经成立,自然是很好的现 象。但今后对敌斗争方面,合作社的 经营方针一定要符合贸易政策,并且 在实际工作中要与贸易局取得密切 配合,才能发挥最大效能。此外,对 于合作社贷款,银行也要划定专款减 低利率,经过一定手续的介绍或保 证,对于各种合作社应有计划地随时 贷款帮助,以提高其合作热忱,便利 于工作的开展。'

对于中共党史,笔者最喜欢研究的 单个事件是长征。长征是什么,我认 为,长征是一种信仰,是一种革命意志 的胜利。为了心中的理想,明知可能是 一条不归路,也要杀开一条血路。就那 么少的破衣烂衫的战士,许多连步枪都 没有,拿起红缨枪就能从国民党的正规 军面前走上几个回合。到达了陕北,一 支"叫花子模样"的部队,连肚子都吃不 饱,更别说武器,因为有了精神的支撑, 就能消灭最精锐的东北军。这是我最 崇拜红军的地方。

对于中共党史,笔者最喜欢研究 的政策是经济政策。中国共产党夺 取革命胜利的政策,向来不玩花架 子,一定有经济因素,有实实在在的 经济利益。"耕者有其田""参军保田" "打倒蒋介石,保卫胜利果实"等等, 这些口号都是经济利益政策的口语

扒着门缝看历史。抗日战争最困 难的时期,山东省领导对清河区的经济 工作指导意见是那么的长远和细微。办 农业试验场、修建水利设施、建立苗圃、 改进纺织技术、发放贷款等等,任何一项 都不是眼光短浅的人、组织、政党能够想 到和做到了,更何况是在战争的环境里。

# 刘元树:从乞儿到上尉连长

烽火岁月里,许多无棣优秀儿女 走上了从戎报国、救亡图存的道路,将 自己的青春与热忱,奉献给了民族独 立、全国解放和新中国社会主义建设 事业……无棣县五营回族离休干部刘 元树老人就是一位代表人物。

#### 五营村"回民连"组建 时,他带头报名任一排排长

1946年,幼年时期曾是乞儿的刘 元树,已长成20岁血气方刚的小伙 子,投入了党的怀抱。党组织派来了 一位叫张宝岐(音)的党代表,在五营 一带开展革命活动。刘元树找到了 他,表达了参加革命的意愿。

这年,他参加了当时的回民协会 同年加入了中国共产党。赶走了日本 鬼子,还乡团又回来兴风作浪,刘元树 加入了区中队领导下的一支队伍,用 上级发给的一杆大枪,参加了多次战

他记得在张家邢王村北同敌人遭 遇,前面是敌人,后面是大湾。借助湾 边的一棵大树,他与队友打退了敌人的 进攻,然后从一片谷地里撤出了战斗。

1947年,解放战争由战略防御转 为战略进攻,掀起了大参军的热潮。 刘元树带头报名,在曾祖母和新婚妻 子支持下,于3月第一批应征入伍。

五营不愧是无棣县的红色革命 村,很短时间里就有120多人报名参 军。按照渤海军区部署,这个村组织 了一个"回民连",下设两个排,刘元树

#### 参加济南战役立功受 奖,一次战斗中差点踩中地雷

"回民连"组建起来后,被县大队 编为四连,不过还是习惯称呼"回民 连"。这个从苦海里挣扎出来的人,投 身革命后坚定了对党的信念,决心为 共产主义奋斗终身。训练中,他不怕 吃苦,带好头,练好功,他带领的一排 经常受到上级的嘉奖。

到1948年2月,"回民连"被调往 河北孟村与渤海军区二分区的"回民 支队"(原马本斋部)合编为一个支队, 刘元树任重机枪排排长。

1948年9月,济南战役打响。刘 元树所在部队在齐河一带,担负着阻 击敌人、切断敌人退路的任务。被围 堵的敌人狗急跳墙,多次进行反扑。 刘元树经历了最激烈的一战,敌两个 团的兵力疯狂进攻我军两个营,企图 突出包围。在两个多小时里,我军打 退了敌人七次反扑,消灭了敌人一个 营的兵力,很好地完成了阻击任务。

这次战斗后,他所在的排受到团部 嘉奖;他本人荣立了三等功。老人回想 起战斗时的情景,激情不减当年。他 说,那时子弹虽然在头顶嗖嗖飞,根本 没觉得怕死,只想着如何消灭敌人。

在解放战争时期,他出生入死,英 勇善战,身上至今留有伤疤。在一次 战斗中,差点踩中地雷,否则后果不堪

### 带兵、军训率先垂范,勇 夺军区马拉松比赛第一名

新中国成立初期,国民党反动派不 甘心失败,总妄想反攻大陆。为保卫海 防,刘元树所在部队开赴胶东半岛。

在任机枪排排长期间,他坚持刻 苦训练,利用休息时间钻研机枪原理, 苦练射击本领,上级就将射击教练的 任务交给了他。带兵、训练样样干得 出色,很快他被提拔为炮连副连长。 1956年,他被任命为上尉连长。

说起任炮连连长期间,老人似乎 有说不完的话。要想带好兵,必须带 好头。军容、军纪他从没有丝毫马虎; 训练场上,他是第一个到场的人。当 时,一提起炮连,没有不佩服的。

为了巩固国防,部队在某地执行 修建防空洞的任务。这时,正好上级 要求官兵一致,同吃、同住、同劳动。 已是上尉连长的他,第一个下到班,与 战士们一起施工。老人回忆说,抡大 锤不仅要使大力气,还要练准头,他是 连里惟一一个会左右开弓抡大锤的。 在他的带领下,全连率先完成了任务。

那时,部队装备还比较落后,炮位 移动需要人拉肩扛,每次炮位移动,他 总是带头。在一次训练中移动炮位, 由于用力过猛,他腰椎当场错位,经过 一段时间疗养虽然无大碍,但是落下 了腰痛的后遗症。

带兵、军训,他不仅率先垂范,体 育训练也是骨干带头人。1957年举 行的军区马拉松比赛中,他获得第一



上世纪50年代刘元树戎装照

名,因此荣立三等功。

最让老人感到自豪的是,在1958年 举行的包括体育项目在内的军区全能比 赛中,他带领的炮连拿到了12面锦旗,获 得总分第一名好成绩,连队受到嘉奖。

1963年,由于腰伤时常复发,不 能适应部队工作生活,他转业到地方 工作。他曾任过无棣县民政局副局 长、县供应部部长、五营公社书记等 职,后来在供销糸统一干就是18年, 直到1983年退休。

(作者:从恩广,无棣县委统战部 原副部长、县民族宗教局原局长;吴宝 章,无棣县委党史委原主任,县党史学 研究者)

受有关单位委托,我中心 定于2018年4月19日上午10 时起在滨州公共资源产权交 易大厅(http://www.bzggzyjy. gov.cn/bzweb/)以网络动态报 价方式公开处置皮棉资产一 宗。自由报价期:自2018年4 月12日10时起;限时报价期: 自2018年4月19日10时起。

竞买申请人须提前注册 登录滨州公共资源产权交易 大厅提交竞买申请,自动获取 账号并按要求足额缴纳竞买 保证金。竞买保证金到账截 止时间:2018年4月18日16时 (以银行到账时间为准)。本次

国有资产处置公告公告所涉及皮棉资产只接受 网上竞买申请,通过网上银行 或手机银行即时到账(竞买申 请人名称和交款方名称须一 致)。竞得人选人须在竞价结 束后携带本人有效身份证件 及复印件到滨州市公共资源 交易中心三楼产权交易服务

> 窗口办理成交确认手续。 标的展示时间:2018年4 月16日、4月17日

展示地点:标的物所在地 咨询电话: 0543-3165921

中心地址: 滨州市黄河八

滨州市公共资源交易中心 2018年4月11日

毕延安,你未办 理任何手续擅自离 岗已久,单位多次与 你联系无果。特发 此公告。请你自发 公告之日起20日内 回单位上班。逾期 不到岗按人社局有 关人事管理制度 处理。

公告

滨州市滨城区 光明电力服务有限

责任公司 2018年4月12日 联系电话:3186726 18654306492

号: 20090105B2:B23 滨州市滨城区源媛衣柜销售

部营业执照正、副本丢失,注册 号: 371602600343988, 声明 作废。

队税务登记证正本丢失,税号: 371621788499547, 声明作废。

滨州市鑫钰鑫工贸有限公司 丢失山东增值税普通发票4份: 发票代码:3700171320,发票号 码: 10378734-10378737, 声明

滨州市鑫钰鑫工贸有限公司 丢失山东增值税普通发票2份: 发票代码:3700171320,发票号 码: 10378741、10378743, 声明 作废。

限公司公章丢失,编码: 滨州市北海新区汇德物流有

限公司财务专用章丢失,编码:

3723030000087, 声明作废。

限公司合同专用章丢失,编码: 3723030000088, 声明作废。

滨州市北海新区汇德物流有 限公司营业执照正、副本丢失,统 社会信用代码: 913716005690265206, 声 眀

滨州市北海新区汇德物流有 限公司机构信用代码证丢失,代 码:G1037162300024270V,声明 作废。 滨州市北海新区汇德物流有

限公司在中国农业银行无棣县支 行马山子营业所开户时开户许可 证正本丢失,核准号: J4664000242701, 账号 720501040002178, 声明作废。

滨州市滨城区星邦装饰中心 营业执照正本丢失,注册号: 371602600539762, 声明作废。

公司爆米花分公司营业执照正、 副本丢失,注册号: 371600300001453, 声明作废。

滨州市北海新区汇德物流有 设备有限公司开户许可证正本丢 失,核准号: J4666000955001,声 明作废。

> 滨州城建商品混凝土有限公 司丢失国税通用机打平推式发票 5份,发票代码:137161320043, 发票号码:02283921-02283925, 声明作废。

常佳琦出生医学证明丢失, 编号:L370658278,声明作废。

滨州凡学科教文化有限公司「作废。 章 丢 失 , 编 码 3723010066651, 声明作废。

山东恒大电缆有限公司组织 机构代码证副本丢失,代码: 06995219-X,声明作废。

登记证副本丢失,税号: 37232106995219X, 声明作废。

滨州市滨城区嘉合门诊丢失 山东省滨州市医疗卫生机构医疗 滨州金色时代餐饮娱乐有限 服务专用发票50份,发票代码: 237160871302, 发票号码: 00002926-00002975, 声明作废。 滨城区功福咖小蹄大作食品

山东省博兴县盛世雪松厨房 店食品经营许可证副本丢失,许 可证编号: JY13716020013163, 声明作废。

> 邹平步进变频设备有限公司 丢 失 三 联 通 用 机 打 平 推 式 发 票 20份,发票代码:137161020043, 发票号码:01728700-01728719, 声明作废。

山东九方利金属磨料有限公 司营业执照正、副本丢失,注册 号: 371626200010334, 声明

山东九方利金属磨料有限公 司开户许可证正本丢失,核准号: J4667000430403, 声明作废。

山东九方利金属磨料有限公 司机构信用代码证丢失,代码: 山东恒大电缆有限公司税务 G1037162600043040P, 声 明

> 李艳伟与海丰街道办事处冯 铺新型社区 2010 年 1 月 7 日签 订的商品房买卖合同丢失,合同 编号:61302,声明作废。

阳信县翟王镇家家喜副食超 市营业执照副本丢失,注册号: 371622600121568,声明作废。

#### 中信拍卖公告 受有关部门委托,我公司定

F 2018年4月27日上午9时30 分对滨州市黄河六路508-1号龙 泰花园101产权面向社会公开拍 卖面积305平方,起拍价390万 元(产权最终面积以分割面积为 准)保证金100万元。

有意竞买者请于本公告发 布之日起持有效证件向本公司

展示日期:本报公告之日 起,标的查看时间正常工作日 报名截止日:2018年4月25

拍卖会地点:本公司拍 报名地点: 滨州市黄六渤

向东200米路南中信拍卖公司 保证金开户行: 滨州市工行

路355号

户名:滨州市中信拍卖有限 账号:161300351920003708 联系电话: 0543-325556 13305430460 周先生

滨州市中信拍卖有限公司 2018年4月12日

### 寻找弃婴生父母公告 2014年12月27日,

在博兴县城东办事处城 头村捡拾一名女弃婴 → 请孩子的亲生父母或其 他监护人持有效证件与博兴县公 安局城东派出所联系,联系电话 0543-2168292,联系地址:博兴县

公安局城东派出所。特此公告 博兴县公安局城东派出所 2018年4月12日

张立波房产证丢失,产权证

惠民县清河镇建筑安装工程

作废。

滨州市北海新区汇德物流有 3723030000086, 声明作废。